台北市立天母國中九十八學年度第二學期第三次定期考查生物科試卷

＊單選題：共50題，每題2分
1. 請排列出椿象生活史的正確順序？甲.幼蟲、乙.成蟲、丙.卵、丁.蛹。　(A)丙甲丁乙 (B)丙甲乙丁 (C)丙甲乙 (D)丙丁乙。(C)
2. 關於生態保育的敘述，下列何者正確？
甲.保育單一物種是當前的趨勢；
乙.拉姆薩公約主要內容為濕地保育；
丙.生物多樣性公約於今年由聯合國議定，已有十餘
   國加入；
丁.生態保育需要各方面專家及大眾的參與。　
(A)甲丙 (B)乙丁 (C)乙丙丁 (D)甲乙丙丁。(B)
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右圖是某生態系中生物的食性關係圖，請問：當己大量增加時，短期內，何者的數量也會大量增加？ 
(A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊。(A)
4. 承上題，在這個食性關係圖中，何者所獲得的總能量可能最少？ 
(A)甲 (B)乙 (C)戊 (D)己。(D)
5. 下列生物屬於蕨類植物的共有幾種？昆布、山蘇、鐵線蕨、筆筒樹、臺灣水韭。　(A)1 (B)2 (C)3 (D)4。(D)
6. 大鬼湖是魯凱族人的聖湖，原住民語稱「他馬羅林池」或「答活巴陵」，位於中央山脈南段，3個縣市的交界地帶，是保存相當良好的原始高山湖泊。請問：大鬼湖可能具有下列何種生態特徵呢？　
(A)陽光可以均勻分布到湖底各處 
(B)湖水的上層有大量的浮游藻類分布 
(C)缺乏大型的魚類在其中生長 
(D)水流速度很快，故含氧量非常高。(B)
7. 地球上的生物需要能量才能表現各種生命現象，請問：必須透過何種方式，才能將自然環境中的能量帶入生命世界，提供生物體利用？ 
(A)消化作用          (B)呼吸作用 
(C)燃燒作用          (D)光合作用。(D)
8. 在分類上，下列生物何者與魟魚親緣關係最近？　(A)衣魚 (B)孔雀魚 (C)鯊魚 (D)鯨魚。(C)
9. 小姿到潮間帶地區進行考察，看見許多不同的景觀和生物特性，並做了下列數點記錄。請問：小姿所記錄的事項中，何者可能有誤？ 
(A)這個區域的環境較惡劣，只有浮游藻類能生長 
(B)環境有時乾旱，有時又富含水分 
(C)陽光相當充足，生產力極高 
(D)招潮蟹、黑齒牡犡都是常見的動物。(A)
10. 關於雄毬果的敘述，下列何者正確？　
(A)在同種植物中，通常雄毬果較雌毬果大 
(B)可以產生花粉 
(C)可以產生精子 
(D)種子著生在雄毬果的鱗片上。(B)
11. 下列關於「碳循環」的敘述，何者正確？ 
(A)直接攝取竹炭就可以獲得豐富的碳元素 
(B)生物進行光合作用的目的是消耗二氧化碳 
(C)二氧化碳的含量和溫室效應的程度密切相關 
(D)藉由呼吸運動就可以獲得豐富的碳元素。(C)
12. 關於鱷魚與山椒魚的比較，下列何者正確？　
(A)皆為兩生類        (B)皆為爬蟲類 
(C)皆為體內受精      (D)皆卵生。(D)
13. 關於針鼴的敘述，下列何者正確？　
(A)能分泌乳汁     (B)胚胎發育方式為胎生 
(C)行體外受精     (D)屬於外溫動物。(A)
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14. 圖中的構造名稱為何？　
(A)一個孢子囊堆   (B)一個孢子囊 
(C)一個孢子。(B)
15. 小靜帶著小朋友們到動物園去參觀，請問：在非洲草原區可能會看見下列何種生物？ 
(A)尖枝列孔珊瑚    (B)箭毒蛙 
(C)刺尾飛蜥        (D)穴兔。(D)
16. 關於蝸牛與文蛤的比較，下列何者正確？　
(A)皆以鰓呼吸         (B)皆屬甲殼綱 
(C)皆屬軟體動物門     (D)皆為水生。(C)
17. 關於外來生物的敘述，下列何者正確？　
(A)生物從外地遷入並大量繁殖，就可能影響本地生
   態平衡 
(B)福壽螺屬臺灣本土物種，受外來生物危害甚深 
(C)生物防治引進的外來物種不會造成危害 
(D)外來物種造成危害都是刻意引進的結果，如觀賞
   用的美國螯蝦。(A)
18. 關於崖薑蕨的敘述，下列何者正確？　
(A)無根莖葉        (B)能行有性生殖 
(C)能開花          (D)以種子繁殖。(B)
19. 關於海馬與小丑魚的比較，下列何者正確？　
(A)皆具鰓裂       (B)皆為軟骨魚 
(C)皆具有鰾       (D)皆以管足運動。(C)
20. 水是生物體內含量最多的成分，對於生物體的物質運輸和代謝作用十分重要。請問：下列關於「水循環」的敘述，何者正確？ 
(A)植物利用蒸發作用將水排出體外 
(B) 分解者不參與水循環的過程 
(C) 進入生物體內的水會被分解而產生能量
(D) 動物進行呼吸作用時會產生水。(D)
【閱讀測驗1】不要再叫我「蜈蚣」(回答21-24題)

「蜈蚣」是一群具有毒腺的節肢動物，體型通常較為扁平，由於體節眾多，每一個體節具有1對步足，因此，蜈蚣的步足數量相當驚人，俗稱為「百足蟲」。

在自然界中，有兩類生物常被錯認為蜈蚣，第一種是「沙蠶」。沙蠶的體節彼此相似度很高，還具有很多協助爬行的明顯剛毛，不僅常被做為釣餌，也可入藥，甚至有些還可以食用。

常被誤認為蜈蚣的還有「馬陸」。馬陸的體節不僅多，每一個體節還具有2對分節的附肢，且由外骨骼構成的軀體呈圓筒狀。絕大多數的馬陸都是素食主義者，以生物殘餘的遺體碎片為食，只有少數是雜食性的生物。

21. 根據本文所述，在分類上，沙蠶可能屬於下列何動物門？　
(A)軟體動物門      (B)節肢動物門 
(C)環節動物門      (D)脊索動物門。(C)
22. 下列何種生物和馬陸的親緣關係可能最接近？　
(A)清白招潮蟹      (B)海月水母 
(C)魔鬼海星        (D)非洲大蝸牛。(A)
23. 下列關於蜈蚣特徵的敘述，何者正確？　
(A)具有2對翅膀 
(B)體表由眾多骨片構成 
(C)利用管足進行氣體交換 
(D)步足有分節現象，以關節相連。(D)
24. 根據本文所述，絕大多數的馬陸在生態系中可能扮演何種生物角色？　
(A)分解者 
(B)清除者 
(C)生產者 
(D)高級消費者。(B)
25. 關於珊瑚的敘述，下列何者正確？　
(A)以觸角捕食         (B)具有口與肛門 
(C)和水螅屬於同一門   (D)生殖時為體內受精。(C)
26. 關於優養化的敘述，下列何者正確？
甲.水域中的養分隨時間漸漸增加；
乙.優養化的水域藻類會大量繁殖；
丙.優養化的長期效果會造成氧氣濃度明顯升高，所
   以此現象也可稱為優氧化。　
(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)甲乙丙。(A)
27. 關於生物多樣性的敘述，下列何者正確？　
(A)無性生殖是增加遺傳多樣性的主要途徑 
(B)生物個體數量越多，食物網就越複雜 
(C)環境需要有多樣性，才有各式各樣的生物生存 
(D)生物多樣性的層次中以物種多樣性為最重要。
(C)
28. 關於臺灣百合的敘述，下列何者正確？　
(A)種子子葉有兩枚     (B)根系為軸根系 
(C)花瓣數目為五瓣     (D)葉脈為平行脈。(D)
29. 埃及的金字塔是古代國王的大型墓葬，通常座落於沙漠中。小明和家人一同到埃及旅行，若他們打算去參觀金字塔，可能在路途中看見何種景象呢？ 
(A)終日炎熱，故生物都在夜間出沒
(B)仙人掌的葉片膨大以儲存水分 
(C)爬蟲類體表無鱗片以利氣體交換 
(D)駱駝和跳鼠排濃尿以節省水分消耗。(D)
30. 下列生物屬於種子植物的共有幾種？
紅檜、銀杏、蘇鐵、竹子、朱槿、土馬騌、石花菜。　
(A)3 (B)4 (C)5 (D)6。(C)
31. 關於地錢的敘述，下列何者正確？　
(A)耐旱           (B)無維管束 
(C)無葉綠體       (D)葉子為網狀脈。(B)
32. 關於「氮循環」的敘述，請問下列何者正確？ 
(A)生物的排泄物中可能含有氮元素 
(B)植物不會攝食，故無法得到氮元素 
(C)大多數的生物體可以直接利用大氣中的氮氣 
(D)構成脂質和醣類需要氮元素參與。(A)
33. 石狗公魚的長相奇特，當它停棲在水底，靜止不動時，遠看像一塊岩石，因此，石狗公魚可以埋伏在珊瑚礁附近，等待體型較小的魚類靠近時，再一口將其吞食。請問：石狗公魚可能生活在下列何種環境中？ 
(A)溪流生態系         (B)潮間帶生態系 
(C)大陸棚生態系       (D)池塘生態系。(C)
34. 關於白頭翁的敘述，下列敘述何者正確？
甲.骨骼中空而脆弱     乙.具有瞬膜
丙.體表有羽毛         丁.屬於卵生　
(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。(D)
35. 若在野外發現一種生物，身體柔軟、細長而分節，大部分的體節外形與功能類似。請問這種生物與下列何種生物親緣關係最近？　
(A)中華肝吸蟲        (B)水蛭 
(C)蠶蛾              (D)海參。(B)
【題組1】生物的互動與族群的意義
繼去年黑馬王子去非洲某地免費旅遊1個月之後，黑馬王子玩興大開，在今年春天又到中南美洲去做了一次深度旅遊，不僅到原住民的落部去體驗原始生活的樂趣，還深入當地的生態系進行觀察和記錄。
黑馬王子發現當地每天都有午後雷陣雨，到處生長著高大的樹木，還有許多蕨類、蘭花和藤蔓攀附在大樹上生長，而且，愈夜愈熱鬧，枝椏間會有許多以蜥蜴、小蟲為食的鳥類以聲音彼此溝通。請依據上述文章所提供的資訊回答下列33-38題。
36. 請問：黑馬王子所到之處可能是何種生態系？　
(A)落葉林生態系 (B)草原生態系 
(C)熱帶雨林生態系 (D)沙漠生態系。(C)
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黑馬王子在當地調查生物之間的互動情況，發現2種生物的數量隨時間會產生如右圖般的變化，請問：此現象不可能發生在下列哪兩種生物之間？　
(A)蚜蟲和螞蟻 
(B)食蟻獸和螞蟻 
(C)皆以蜥蜴為食的麻雀和角鷹 
(D)蘭花和大樹。(A)
38. 若黑馬王子想要知道環境中金剛鸚鵡的數量，他先捕捉了300隻鸚鵡，標記後放回，2週後再捕捉500隻，發現有5隻有記號。請問此地的金剛鸚鵡可能有幾隻？　
(A)150,000隻  (B)30,000隻  
(C)15,000隻  (D)5,000隻。(B)
39. 承上題，若黑馬王子想要提高估計的準確度，下列何種方式可能無法達到預期的效果？　
(A)增加標記鸚鵡的數量 
(B)捕捉多一點鸚鵡來估算有記號個體的比例 
(C)多捕捉幾次鸚鵡來估計再平均數值 
(D)改變記號的圖樣。(D)
40. 在此生態系中，何者可以視為一個族群？　
(A)高大叢生的喬木 
(B)附著在大樹上生長的鳥巢蕨 
(C)此區域中所有的生物 
(D)黑馬王子本人。
(B)
41. 關於步足的敘述，下列何者正確？　
(A)蜻蜓具兩對步足    (B)蝦子有五對步足 
(C)章魚具四對步足    (D)蜘蛛有三對步足。(B)
【閱讀測驗2】神似植物的地衣(請回答42-45題)

到高山旅遊時，經常可以看到某類貼附在土壤、牆面、岩石或樹皮表面的生物體，呈葉狀、莖狀或枝狀，經常被誤認為植物，稱為「地衣」。

「地衣」實際上並不是一種生物，而是由藍綠菌(或藻類)和真菌共同構成的結構。其中，藍綠菌或藻類負責進行光合作用，製造養分，而真菌則利用菌絲吸收水分和礦物質。
通常地衣都生活於較惡劣的環境中，如：高海拔地帶、沙漠或極地的凍原。而且，地衣對於惡臭的二氧化硫非常敏感，因此，有地衣出現的地方，通常也代表空氣較為清新。
42. 在地衣中，藻類和真菌彼此間的關係和下列哪兩種生物最相似？ 
(A)草原上的獵豹和獅子 
(B)山貓和野兔 
(C)豆科植物和根瘤菌 
(D)人類和蛔蟲。(C)
43. 根據本文所述，下列何種環境中不容易找到地衣？ 
(A)陽明山上硫磺溫泉附近的土壤表層 
(B)年雨量不足250mm地區的裸露岩塊上 
(C)高緯度針葉林的樹皮表面 
(D)靠近南北極附近冰凍的土壤表層。(A)
44. 地衣中的真菌其菌絲除了可以吸收水分外，可能還具有下列何種功能？ 
(A)分泌酵素以消化周圍的藍綠菌(藻類) 
(B)產生孢子 
(C)製造葡萄糖 
(D)萌發為花粉管。(B)
45. 下列關於地衣的敘述，何者正確？ 
(A)是溫室效應的指標生物 
(B)不可能生存在良好的環境中 
(C)具有明顯的根、莖或葉的構造 
(D)通常呈綠色。(D)
46. 棘皮動物較易在何處發現？　(A)淡水河畔 (B)陽明山七星湖 (C)墾丁國家公園 (D)大安森林公園。
(C)
47. 關於生物累積作用的敘述，下列何者正確？
甲.生物體無法代謝的有毒物質，會隨著食物鏈傳遞
   而累積；
乙.生產者受環境影響深，累積的毒物濃度最高；
丙.生物累積作用的常見例子包含重金屬、戴奧辛。　
(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)甲乙丙。(C)
48. 小萍參加遠洋釣魚大賽，釣起了一條深海地帶的底棲性魚類，請問：小萍釣到的魚可能具有下列何種特徵？　
(A)具有能發光的構造 
(B)以大型藻類為食 
(C)體色鮮豔，形狀多變 
(D)可以適應鹽度變化大的環境。(A)
49. 關於筆筒樹的敘述，下列何者正確？　
(A)幼嫩葉呈捲旋狀     (B)莖為地下莖 
(C)生殖器官為毬果     (D)以種子繁殖。(A)
50. 下列何種生物身體扁平，缺乏呼吸與循環系統？
甲.魟魚、乙.渦蟲、丙.絛蟲、丁.水蛭。　
(A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丁 (D)乙丙。(D)
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